

Külföldi hírek

budapest, 1983. augusztus 02.

kül

k e d d

sk0001 4 230 mtik1003

észak-írország

London, 1983. augusztus 2. /mti/ - az írországi római katolikus egyház feje, thomas o'fiaich bíboros szerint egy protestáns félkatonai szervezet tagjai ölték meg a múlt szombaton az észak-írországi armagh grófságban martin malone katolikus vallású fiatalembert. a fegyvertelen malonet közvetlen közelségből lőtték mellbe.

a bíboros közönséges gyilkosságnak nevezte a merényletet a fiatalember hétfői temetésén elhangzott gyászbeszédében. ír katolikus egyházi forrásból közölték, hogy az egyház nem bizik a brit helyi hatóságok nyomozásában és ezért független vizsgálatot követel.

tomas o'fiaich gyászbeszédében emlékeztetett rá, hogy az utóbbi hat hónapban három fiatalembert gyilkoltak le egyházmegyéjében. valamennyi ügyben egyhelyben topog a nyomozás, holott „londonban három nap elég lett volna, a tettesek kézrekerítésére” - fűzte hozzá a bíboros.

rp/jp ng

07.25

020883 0909

clé

sk0002 4 230 mtik1004

rövid hírek

Lengyel amnesztia

Varsó, 1983. augusztus 2. /pap/ - a szükségállapot megszüntetésével egyidőben hozott amnesztia-rendelet értelmében Lengyelországban augusztus elsejéig 1800 személyt helyeztek szabadlábra, az adatot a lengyel igazságügy-minisztérium tette közzé.

unesco

Párizs, 1983. augusztus 2. /afp/ - az unesco párizsi központja úgy döntött, hogy pozitív választ ad a Fidzsi-szigetek felvételi kérelmére. az ENSZ oktatási, nevelésügyi és kulturális szervezetéhez tartozó államok száma a háromszáz szigetből álló ország csatlakozásával 160-ra nőtt.

thatcher

London, 1983. augusztus 2. /mti/ - Margaret Thatcher brit kormányfő lemondta e hétre tervezett valamennyi hivatalos programját, szembántalmak miatt ugyanis orvosai egyhetes pihenést ajánlottak neki. Thatcher asszony jobb szemének ideghártyája, retinája sérült meg; kezelőorvosai szerint nem kizárt, hogy műtéti beavatkozásra lesz szükség.

bölény

Yellowstone, 1983. augusztus 2. /ap/ - a természet- és állatkedvelő turisták felelőtlensége elképesztő, a figyelmeztető táblák mit sem érnek - közölte a Yellowstone amerikai nemzeti park felügyelője egy hétfői baleset kapcsán. egy 21 éves francia férfi másfél méterre megközelített egy bölényt, hogy lencsevégre kapja. a bölénynek azonban nem tetszett a fotómodell-szerep: szarvával felöklelte és tíz méterre elhajította a fiatal embert, akit japán turisták mentettek meg az állat további támadása elől. helikopteren Salt Lake City egyik kórházába szállították átlukasztott gyomorral, négy törött bordával, léprepedéssel; állapota válságos. egy hónapon belül a Yellowstone-parknak ő a harmadik látogatója, akit ugyanaz a kilenc méteres bölény támadott meg.

christina onasszisz

Athén, 1983. augusztus 2. /upi/afp/ - Christina Onassisznak, a híres görög hajótulajdonos örökösének 50 millió dollár örökösödési adót kell fizetnie az athéni bíróság döntése értelmében. az örökös

ll

kül

- 3 -

1983.08.02.

azzal érvelt a bíróságon, hogy arisztotelesz onasszisz halálakor már argentin állampolgár volt, és hogy a tőle örökölt részvények külföldi társaságok kezében voltak. a görög bíróság csupán annyi engedményt tett, hogy christina az 50 milliót tíz egyenlő részletben fizetheti ki.

ai-rp ng
07.50 020883 2257

--

sk0003 4 230 mtik1005

csád - usa

washington, 1983. augusztus 2. /mti-afp/upi/ap/ - az egyesült államok - csatlakozva franciaországhoz - légvédelmi fegyvereket szállít a csádi kormánynak - jelentette be az amerikai külügyminisztérium. a döntést állítólagos libiai bombázásokkal indokolták.

az amerikai hadügyminisztérium hétfőn megerősítette, hogy készültséget rendelt el a libiai partok közelében tartózkodó „eisenhower„ repülőgépanyahajón. ebben a körzetben tartózkodik egyébként a „coral sea„ nevű amerikai anyahajó is, amely vasárnap futott ki a nápolyi kikötőből.

libia erőlyesen cáfolta a csádi célpontok ellen libiai repülőgépek által végrehajtott támadásokról szóló híreszteléseket.

a kilátásba helyezett amerikai segítség szállítóeszközöket és egyéb katonai felszereléseket is magában foglal. mint john hughes külügyminisztériumi szóvivő közölte, washington konzultációkat kezd franciaországgal és más - főként afrikai - államokkal a csádi hadihelyzetről, és ezek alapján alakítja majd ki segélyprogramját. ronald reagan elnök és george shultz külügyminiszter a hét folyamán tanácskozik mobutu sese seko zairei elnökkel. zaire - mint ismeretes - közvetlenül is részt vesz a csádi harcokban a kormánycsapatok oldalán.

a csádi kormánycsapatok által vasárnap visszafoglalt faya-largeau oázisváros helyzete korántsem szilárd: a gukuni veddei volt elnök vezette felkelők ostromgyűrűbe fogták a várost.

km ai ng

08.06 020883 1443

cll

--

sk0004 4 300 mt1k1006

közel-kelet

new york/bejrut, 1983. augusztus 2. /ap/upi/dpa/afp/ - hétfőn new yorkban husz arab ország határozati javaslatot terjesztett az ENSZ biztonsági tanácsa elé az egy héttel ezelőtt hebronban végrehajtott palesztin-ellenes merénylet ügyében. a határozati javaslat - izrael említése nélkül - elítéli a merényletet, majd felszólítja tel-aviv támogatóit: ne nyujtsanak segítséget az izraeli településpolitika folytatásához.

a biztonsági tanács három napja folyó vitájában az arab országok eredetileg olyan határozati javaslatot készítettek elő, amely kimondottan izraelt tette felelőssé a ciszjordániai merényletért. ettől azonban - az amerikai vétőtől tartva - elálltak. megfigyelők egyébként valószínűnek tartják, hogy washington az enyhített változatot sem fogadja el.

mint már beszámoltunk róla, egy héttel ezelőtt az izrael által megszállt hebronban álarcos fegyveresek - nyilvánvalóan izraeli telepések - tüzet nyitottak az ottani iszlám egyetem diákjaira. három diák meghalt, harminc megsebesült.

x x x

mint az el fatah palesztin szervezet jasszer arafathoz hű erőinek egyik szóvivője hétfőn elmondta, a bekaa-völgybeli zsdita és egy palesztin utánpótlási központ az abu mussza vezetése alatt álló el fatah-szárny kezére került. az arafathoz hű palesztin fegyveresek hosszú és súlyos harcok után azért kényszerültek feladni a két objektumot, mert a szíriai erők a lázadók oldalán beavatkoztak a harcba - állította a szóvivő. a bejruti rádió értesülése szerint hétfőn az el fatah két szárnya között folyó harc színterévé vált a bekaa-völgynek az a része is, ahol az ókorban baalbek városa állott. a híres szentély maradványait rakétatalálat érte.

jasszer arafat hétfőn tunéziában azzal vádolta szíriát, hogy „az egyesült államokkal és izraellel együttműködve”, el akarja távolítani a személyéhez hű palesztin erőket kelet-libanonból. a palesztin politikus ismét felszólította az arab államok vezetőit: tegyenek sürgős intézkedéseket ennek megakadályozására.

x x x

elie szalem libanoni külügyminiszter hétfőn este bejrutban másodszor is találkozott robert mcfarlane amerikai megbizzottal.

le'

amin dzsemajel libanoni elnök hétfőn, az ország fegyveres erőinek napján tartott diszszemlén annak a meggyőződésének adott hangot, hogy a libanoni hadsereg a külföldi megszállók távoztása után képes lesz az ország területének ellenőrzésére. dzsemajel bírálta azokat a libanoni erőket, amelyek nem hajlandók alávetni magukat a bejruti kormány rendelkezéseinek.

kf ai ng
08.17 020883 2536

sk0005 4 230 mtik1007

francia rakéták - krasznojá zvezda

moszkva, 1983. augusztus 2. /mti/ - teljesen megalapozatlan az a párizsban mind gyakrabban hangoztatott érvelés, amellyel azt kívánják igazolni, hogy miért nem lehet figyelembe venni a francia /és a brit/ rakétákat a középtávolságú nukleáris fegyverzet korlátozásáról folyó szovjet-amerikai tárgyalásokon - írja kedden a krasznojá zvezda, a szovjet hadsereg lapja, de rögtön hozzáfűzi: természetesen nem franciaország a legfőbb akadálya a genfi tárgyalások sikerének. az elutasítás hátterében az az amerikai törekvés húzódik meg, hogy a nato katonai fölényre tegyen szert az európai kontinensen.

franciaországban úgy kívánják beállítani a kérdést, mintha a francia nukleáris erők figyelembevétele korlátokat szabna a „független”, francia katonapolitika számára. egy szovjet-amerikai megegyezés esetén franciaország - hangzik az érvelés - nem növelhetné saját belátása szerint nukleáris erőit, mivel ez megbontaná a megállapodáson alapuló egyensúlyt. párizsban ezt a helyzetet szeretnék elkerülni, hiszen már megkezdődött az 1988-ig szóló nagyszabású hadseregfejlesztési terv megvalósítása. ennek során a jelenlegi 98-ról 130-ra növelik a francia ballisztikus rakéták számát, és meghétszerezik a rajtuk elhelyezett robbanófejek számát.

a krasznojá zvezda megállapítja: az európai nukleáris fegyverzet korlátozása jelenleg kontinensünk egyik legfontosabb megoldásra váró kérdése. a francia kormánynak ezért sokkal konstruktívabb álláspontot kellene elfoglalnia, hogy sikerüljön ésszerű kompromisszumot elérni az egyenlőség és az egyenlő biztonság elveinek szem előtt tartásával.

kr/jp ng

08.21 020883 1661

cl

sk0006 4 230 mtik1008

sri lanka

colombo/uj-delhi, 1983. augusztus 2. /mti-reuter/afp/ap/ - sri lankában a péntek este óta tartó viszonylagos nyugalom ellenére a főváros, colombo utcáin továbbra is a hadsereg járőrei cirkálnak, a helyzet normalizálódására utal azonban, hogy kedden reggel az állami hivatalokban megkezdődött a munka és a kereskedők ismét kinyitották üzleteiket.

indira gandhi indiai kormányfő hétfőn fogadta szahul hamid sri lanka-i külügyinisztert, aki junius richard dzsajavardene elnök üzenetével érkezett uj-delhibe. a miniszter a találkozó után visszatért colombóba.

india déli részén, a 45 millió lakosu - és javarészt tamilok lakta - tamil nadu államban kedden reggel általános sztrájk kezdődött a sri lanka-i események miatt. a sztrájkot támogatja a helyi kormányzat és az ellenzék is; egységes véleményük szerint sri lankán „népirtás”, folyik az ottani tamilok ellen. tamil naduban minden hivatali és üzleti tevékenység szünetel; a madrasai nemzetközi repülőtér is zárva tart.

km ai ng
08.49 020883 1022

--

sk0007 4 230 mtik1009

mcgovern - kuba

washington, 1983. augusztus 2. /mti-taszsz/apa/ - george mcgovern volt demokratapárti szenátor hétfőn felszólította reagan elnököt a kubával szemben folytatott konfrontációs politika feladására és a teljesjogu diplomáciai kapcsolatok felvételére a szigetországgal.

mcgovern, aki nemrégiben tért vissza kubában tett látogatásáról, washingtoni sajtóértekezletén hangsúlyozta: egy ilyen történelmi lépés jelentősen hozzájárulna a feszültség csökkenéséhez közép-amerikában és a karib-tenger egész térségben. a térség problémáit egyetlen módon lehet rendezni: ha kölcsönösen előnyös tárgyalásokat kezdenek a kubai kormánnyal - mutatott rá a szenátor, hozzátéve, hogy egy esetleges amerikai beavatkozás vérfürdőhöz vezethetne.

ll

az amerikai szenátor aláhuzta az egyesült államok és kuba közötti kerekasztali kapcsolatok mihamarabbi felújításának célszerűségét is. mint elmondotta, fidel castróval folytatott megbeszélései meggyőzték arról, hogy a kubai párt- és állami vezető szintén aggódik a közép-amerikai események alakulása miatt és kész arra, hogy washingtonnal megvitassa a kétoldalú problémák széles körét.

te ai ng
09.02 020883 1166

-. -

sk0008 4 230 mtik1010

latin-amerikai hírek

managua/washington, 1983. augusztus 2. /reuter/afp/ - richard stone, az amerikai elnök közép-amerikai különmegbizottja hétfőn rövid látogatást tett nicaragua fővárosában, majd tíznapos közép-amerikai körutja befejeztével visszaérkezett washingtonba.

az amerikai diplomata managuában daniel ortegával, a nicaraguai kormányzó tanács koordinátorával és miguel d,escoto külügyminiszterrel tárgyalt. a megbeszélésről nem hoztak nyilvánosságra részleteket. az afp francia hírszolgálati iroda értesülése szerint a nicaraguai vezetők a tárgyalások során a közép-amerikai vizeken összpontosított hajóraj visszavonását követelték az egyesült államoktól. stone a találkozó után adott nyilatkozatában nagyon hasznosnak minősítette managuai megbeszéléseit.

x x x

managua, 1983. augusztus 2. /upi/ - ruben zamora, a salvadori forradalmi demokratikus front vezetője richard stone-nal vasárnap bogotában lezajlott találkozója pozitív, bár kis lépésként értékelte. a salvadori hazafias erők képviselője a nicaraguai vezetőkkel folytatott managuai tárgyalásai után nyilatkozott a sajtó képviselőinek.

x x x

managua, 1983. augusztus 2. /ap/ - a nicaraguai nemzetvédelmi minisztérium bejelentette, hogy az ország határtérségeiben vívott harcok során 13 kormányellenes lázadó vesztette életét. a sandinista hadsereg katonái közül ketten estek el.

de

x x x

La paz, 1983. augusztus 2. /reuter/ - befejezte bolíviai látogatását claude cheysson francia külügyminiszter. cheysson tárgyalásainak eredményeit összegezõ sajtóértekezletén ismét bírálta az egyesült államok közép-amerikai hadgyakorlatait. kijelentette, hogy „elnyomással, helikopterekkel és gépfegyverekkel nem lehet megoldani a térség és a harmadik világ problémáit,,.

ti ai ng
09.14 020883 1895

--

sk0009 4 300 mtik1011

olajipari berendezések

new york, 1983. augusztus 2. /reuter/ - george shultz amerikai külügyminiszter és malcolm baldridge kereskedelmi miniszter azt javasolta reagan elnöknek, hogy szüntesse meg, vagy legalább enyhítse azokat a rendelkezéseket, amelyek korlátozzák olajipari berendezések eladását a szovjetuniónak. az értesülést a the new york times keddi száma közli.

a lap washingtoni kormánytisztviselõkre hivatkozva azt írja, hogy a javaslat a múlt hét végén került az elnök elé, aki várhatólag - legalábbis részben - elfogadja azt.

caspar weinberger hadügyminiszter és a külügyminisztérium több tisztségviselõje a hírek szerint ellenzi a korlátozások enyhítését - ez utóbbiak azzal az indokkal, hogy az „idõzítést,, nem tartják megfelelõnek.

az amerikai korlátozásokat 1978-ban vezették be. mint ismeretes, a múlt évben washington szövetségeseire is rá akarta kényszeríteni õket, de szándékától kénytelen volt elállni.

kf ai ng
09.16 020883 0974

--

kül

- 9 -

1983.08.02.

sk0010 4 230 mtik1012

orkán ausztriában

linz, 1983. augusztus 3. /apa/ - hétfőn estére rendkívül erős szélleökésekkel kísért viharfront érte el felső-ausztriát.

a szélleökések sebessége helyenként elérte az óránkénti 100 kilométert. a viharos szél házakat rongált meg, fákat döntött az uttestekre, a lezuhanó faágak több járművet is megrongáltak. a tüzoltóságoknak sok dolga akadt, nagy erővel folytatják a néhol mindössze 10 percig dult vihar következtében keletkezett károk helyreállítását.

az orkán halálos áldozatot is követelt: az atterseen egy vitorlázó nem érte el időben a menedéket nyújtó parti sávot és eltűnt a hullámokban, a felkutatására indított mentőakció eredménytelenek maradt.

a vihar braunau, ried és grieskirchen környékét sújtotta a legjobban, e településeken azonban személyi sérülés nem történt.

ti ai ng
09.36 020883 0840

--

sk0011 4 230 mtik1013

angola

luanda, 1983. augusztus 2. /taszsz/ - unita-bandákat tettek ártalmatlanná az angolai népi felszabadító fegyveres erők /fapla/ egységei angola két tartományában.

az angolai hírgyűnökség jelentése szerint a helyi lakosság is részt vett a banditák elleni akciókban, és segítségével sikerült felszámolni az unita több fegyveres osztagát. a kormányerők jelentős mennyiségű fegyvert, lőszert és hadfelszerelést zsákmányoltak.

pedro maria tonha, az mpla-munkapárt kb politikai bizottságának tagja, angolai nemzetvédelmi miniszter egy tartományi igazgatási központban mondott beszédében felhívta a figyelmet arra, hogy angola napjainkban is állandó célpontja a dél-afrikai agresszióknak. közölte, hogy pretoria hadserege és az unita fegyveresei továbbra is megszállva tartják cunene dél-angolai tartományt. az angolai területre betörő banditák terrorcselekményeket hajtanak végre a békés lakosság ellen és angola csaknem egész területe tén akadályozzák

te

a mezőgazdasági termelést, a teherforgalmat. Legutóbb a benguelai vasútvonal egyik szakasza ellen intéztek terrortámadást, amelynek következtében 50 személy meghalt, több mint 200-an pedig megsebesültek.

a támadásokkal egyidőben az utóbbi napokban a dél-afrikai köztársaság hadseregének légiereje fokozta felderítő berepüléseit angola légtérben - mondotta a miniszter.

ti ai ng
10.22 020883 1372

--

sk0012 4 300 mtik1014

irak - irán

teherán/bahrein, 1983. augusztus 2. /reuter/ - heves harcok dúlnak az irak-iráni háború középső frontszakaszán - derült ki a kedden reggeli bagdadban és teheránban kiadott hadijelentésekből.

az irak-iráni hírgyűjtés szerint az iraki erők hétfőn heves kézitusában visszaverték az irániak legújabb támadását. a teheráni rádió ezzel szemben azt jelentette, hogy az iráni erők változatlanul fölényben vannak és tovább erősítik helyzetüket.

iráni szombaton általános támadást indított a front középső szakaszán, hogy visszahódítsa a mehran város körüli iráni területeket.

az iráni hadvezetés hétfőn engedélyt adott husz külföldi újságíróknak, hogy ellátogasson hadsereg irak-iráni határterületre, amelyet az iráni erők másfél héttel ezelőtt foglaltak el. a teheráni hatóságok így módon gondoskodtak azoknak a bagdadi jelentéseknek a megcáfolásáról, amelyek szerint az irakiak a szóbanforgó térséget visszafoglalták volna.

ali akbar velajati iráni külügyminiszter a reuter brit hírgyűjtésnek adott nyilatkozatában megerősítette: országa mindaddig folytatja a háborút, amíg bagdad el nem fogadja teherán békefeltételeit. ezek szerint iraknak ki kell üríteni minden elfoglalt iráni területet; kártérítést kell fizetnie iránnak; és végül „büntetést” kell kapnia, amiért elkezdte a háborút. velajati megerősítette, hogy irak semmi jelét sem mutatja annak, hogy el kívánja fogadni ezeket a feltételeket. bagdad - mint jelentettük - mindazonáltal tüzszünetre és a háború befejezésére szólította föl teheránt, de ezt iráni részről elutasították.

ve

asgar ovladi kereskedelmi és ahmad tavakkoli munkaügyi miniszter benyújtotta lemondását szajed ali hamenei iráni köztársasági elnöknek és mir hosszein musszavi kormányfőnek, akik azt elfogadták - közölte hétfőn a teheráni rádió. megfigyelők emlékeztetnek arra, hogy a két távozó minisztert a kormány konzervatív szárnyának vezetőiként tartották számon.

kf ai ng
11.28 020883 1962

-. -

sk0013 4 230 mtik1015

peter shore - katonapolitika

ráczi péter, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

London, 1983. augusztus 2./mti/ - peter shore, a brit munkáspárt vezéri tisztségére pályázó négy jelölt egyike hétfőn este mondott beszédében „végtelenen hibásnak”, nevezte a párt katonapolitikai programjának egyes elemeit.

keddi sajtóbeszámolóik szerint shore, aki a jelenlegi ellenzéki árnyékkormány pénzügyi szóvivője, kijelentette: a munkáspárti programnak azok a célkitűzései, hogy nagy-britanniának le kell mondania az amerikai robotrepülőgépek tervezett telepítéséről, egyoldalúan fel kell számolnia a polaris-atomrakétarendszert és az angol földön lévő amerikai támaszpontokat, valamint hogy csökkentenie kell a hagyományos fegyverzetekre szánt kiadásokat, elfogadhatatlanok voltak a júniusi választáson a brit szavazók számára és azok nézete szerint elfogadhatatlanok lesznek a jövőben is.

Londoni megfigyelők szerint ilyen messzire egyetlen más jelölt sem táncolt vissza a munkáspárt leszerelési elveitől, noha roy hattersley, aki szintén megpályázta a vezérséget, ugyancsak fenntartásait hangoztatta a program bizonyos pontjai ellen.

peter shore a nukleáris fegyverrendszerek megtartása és a hagyományos erők képességének fokozása mellett érvelt, hogy „nagy-britannia védve legyen az ellene irányuló katonai fenyegetéssel szemben,,.

a politikus egyben vázolta azt a programot, amely szerinte a legjobban megfelelne a munkáspárt katonapolitikai elvének. ennek főbb részei:

Fi

1. új kezdeményezés a nato-szövetségesekkel az atomfegyverek telepítésének csökkentésére,

2. a brit polaris-rakétákat be kellene vonni a stratégiai leszerelési tárgyalások témakörébe,

3. az amerikai robotrepülőgépek és támaszpontok közös /angol-amerikai/ felügyelete,

4. az európai katonai és politikai feszültség oldásának kezdeményezése,

5. egyértelmű kötelezettség kinyilvánítása a brit védelmi képesség szintentartására, amíg „külső veszély” létezik.

shore beszédében élesen támadta a brit nukleáris leszerelési mozgalmat is, „politikai erkölcstelenséggel”, vádolva .

rp/hi ki
13.09 020883 2131

-. -

sk0014 4 300 mtik1016

rövid hírek

vu hszüe-csien

bangkok, 1983. augusztus 2. /ap/ -vu hszüe-csien kínai külügyminiszter kedden befejezte thaiföldi látogatását, amelynek során találkozott prem tinszulanond miniszterelnökkel és sziddhi szavetszila külügyminiszterrel. mint a kínai politikus hétfői bangkoki nyilatkozatából kitűnik, peking növelni kívánja a kambodzsai ellenforradalmi erőknél nyújtott támogatást.

árvíz indiában

uj-delhi, 1983. augusztus 2. /afp/ - eddig összesen 713 halálos áldozata volt a 11 indiai szövetségi államra kiterjedő indiai árvizeknek, - közölte kedden az uj-delhi központi kormányzat. az áradások elragadtak 95 ezer háziállatot és elpusztítottak 184 ezer házat. 208 ezer hektár szántóföld víz alá került. a központi kormány huszmillió dollárnak megfelelő pénzsegélyben részesítette a természeti csapás által leginkább sújtott gudzsarat államot.

Fi

tajvani földrengés

tajpej, 1983. augusztus 2. /ap/ - erős földrengés rázta meg kedden tajvan déli és keleti részét. mint az illetékes tajpeji tudományos intézet jelentette, a rengés erőssége elérte a richter-skála szerinti 6,3 fokot. sebesülésekről vagy anyagi károkról egyelőre még nem érkezett jelentés.

olajfuró állomás

London, 1983. augusztus 2. /reuter/ - keddre virradóra egyelőre ismeretlen okból robbanás történt, majd tűz ütött ki egy északi-tengeri brit olajfuró állomáson. 12 ember megsebesült. a tüzet sikerült megfékezni.

ira-támadás

belfast, 1983. augusztus 2. /ap/ - tíz, aknavetőből leadott lövedék csapódott be az észak-írországi crossmaglen házai közé. a lövéseket, amelyeket egy lopott teherautóról adtak le, egy rendőri-katonai támaszpontnak szánták, de elvétették a célt. egy ember könyebben megsérült. az akciót az ira szélsőséges ir szervezet vállalta magára.

13.35 kf ki 020883 1812

--

sk0015 4 230 mtik1018

salart

genf, 1983. augusztus 2. /taszsz/ - genfben, a hadászati fegyverzet korlátozásáról és csökkentéséről folyó tárgyalásokon kedden teljes ülést tartott a szovjet és az amerikai küldöttség.

ezzel befejeződött a tárgyalások jelenlegi fordulója. a két fél október 5-én újítja fel ismét tárgyalásait.

14.18 ur ht ki 020883 0337

Fi

--

sk0016 4 230 mtik1019

dél-ázsiai országok értekezlete

uj-delhi, 1983. augusztus 2. /mti/taszsz/dpa/upi/ - a dél-ázsiai országok külügyminiszterei kedden uj-delhiben befejezték kétnapos értekezletüket és aláírták a „dél-ázsiai regionális együttműködés,, /sarc/ dokumentumát. a tanácskozást két év előkészítő munkája után tartották meg.

az okmány a többi között hangsúlyozza, hogy az ilyen együttműködés kiszélesítése előmozdítja a barátság, a jószomszédi viszony és a kölcsönös megértés erősödését a térségben, lehetővé teszi ezekben az országokban a gazdasági és társadalmi fejlődés meggyorsulását.

a nagyjából 1 milliárd lakost számláló, s a világ legszegényebb országai közé tartozó hét állam: india, pakisztán, banglades, sri lanka, bhután, nepál és a maldiv köztársaság regionális csoportot alakított, amelynek célja, hogy mindenekeelőtt a mezőgazdaság, a postaügyek, a távközlés és a szállítás területén koordinálják és fejlesszék együttműködésüket.

nyugati hírügynökségek felhívják a figyelmet: ez volt az első eset arra, hogy az indiai szubkontinens hét állama, - ha korlátozott mértékben is, - de készségét nyilvánította az együttműködésre. ismeretes, hogy az új tömörülés két tagja, india és pakisztán háromszor is háboruban állt egymással.

a regionális csoport együttműködésének finanszírozását a tagországok biztosítják, azonban nem zárták be a kaput a külföldi segélyek előtt sem. a csoport határozatainak elfogadásához a jövőben is a tagországok egyöntetű állásfoglalása szükséges.

ti ht ki
14.47 020883 1526

F

sk0017 4 230 mtik1020

csád - bt

ndzsmena/párizs, 1983. augusztus 2. /mti-ap/afp/reuter/ -
hisszen habré csádi elnök kedden üzenetet küldött az ensz biztonsági
tanácsának soros elnökéhez és az ensz főtitkárához, amelyben
polgári lakosok lemészárlásával és a csád elleni agresszió
kiszélesítésével, vádolja Libiát.

felhívásában hisszen habré sürgős intézkedéseket követel
Libiával szemben. a csádi kormány hasonló értelmű üzenetet juttatott
az afrikai egységsszervezet elnökéhez és főtitkárához is.

idrisz miszkin csádi külügyminiszter ndzsamenában nyugati
diplomáciai képviselők illetékesei előtt megismételte Libia-
ellenes vádjait. üdvözölte azt a párizsi bejelentést, hogy
franciaország légvédelmi fegyvereket küld csádba, de
elégedetlenségét fejezte ki amiatt, hogy franciaország - legalábbis
a jelenlegi hivatalos álláspont szerint - közvetlenül nem óhajt
beavatkozni csádban.

mint ismeretes, Libia korábban már határozottan visszautasította
hisszen habré és a nyugati országok vádaskodásait, miszerint a
Libiai légierő gukuni veddei volt elnök csapatai oldalán
beavatkozott volna a csádi harcokba. tripoli szerint a vádak azt a
célt szolgálják, hogy előkészítsék a nyugati hatalmak nyílt katonai
beavatkozását hisszen habré mellett,

tu ki

14.58 020883 1264

--

sk0018 4 230 mtik1021

női egyenjogúság - ensz

new york, 1983. augusztus 2. /taszsz/ - a nők
megkülönböztetésének problémáját nem lehet úgy megoldani, hogy
különválasztják korunk legsürgetőbb kérdéseitől, a háboru
veszélyének elhárításáért és a nukleáris fegyverkezés megfékezéséért
folytatott harctól. a tartós béke, a népek közötti baráti
kapcsolatok és a kölcsönös megértés elengedhetetlen feltétele annak,
hogy eredményes legyen a nők jogainak reális biztosítását célzó
együttműködés - hangsúlyozzák az ensz-nek a női diszkrimináció
megszüntetésével foglalkozó bizottsága elé terjesztett beszámoló.

Fi

a bizottság, amelyet azért alapították, hogy ellenőrizze az ENSZ-közgyűlés 1979-es ülészakán a nőkkel szembeni megkülönböztetés összes formájának megszüntetéséről elfogadott konvenció megvalósítását, most tartja második ülészakát.

az ülészakon megállapították, hogy a nemzetközi közösségnek még sokat kell tennie a nők egyenlő jogainak érvényesítéséért. ezt a célt szolgálja például a nők támogatására meghirdetett nemzetközi akció, a „női egyenjogúság ENSZ-évtizede, /1976-1985/, valamint az ENSZ-közgyűlés 37. ülészakán elfogadott nyilatkozat a nőknek a világbéke és az együttműködés előmozdításában való részvételéről.

a tanácskozás napirendjén lévő dokumentumokban mélységes aggodalom fejeződik ki amiatt, hogy a tőkés országokban élő nők továbbra is a megkülönböztetés és a kizsákmányolás károsultjai. a beszámoló hangsúlyozza, hogy a vezető nyugati országok, közöttük az egyesült államok sokat beszélnek az emberi jogokról, de mindeddig nem írták alá a női egyenjogúságról szóló konvenciót.

te ki
15.04 020883 1633

--

sk0019 4 230 mtik1022

rövid hírek

abe sintaro

tokió, 1983. augusztus 2. /reuter/ - abe sintaro japán külügyminiszter kedden kététhetes kelet-európai és közép-keleti körútra indult. a tokiói diplomácia vezetője romániába, bulgáriába, iránba, törökországba és irakba látogat el.

vu hszüe-csien

peking, 1983. augusztus 2. /afp/ - vu hszüe-csien kínai külügyminiszter kedden, kilencnapos pakisztáni és thaiföldi látogatása után visszaérkezett pekingbe.

bolognai merénylet - megemlékezés

bologna, 1983. augusztus 2. /ap/ - több mint 10 ezer ember vonult végig kedden bologna utcáin, így emlékezve meg a város pályaudvarán 1980. augusztus 2-án végrehajtott, 85 halálos áldozatot követelt pokolgépes merénylet évfordulójáról. a menetet az áldozatok hozzátartozói vezették.

Mu

hongkong

peking, 1983. augusztus 2. /afp/ - kina és nagy-britannia kedden újabb tárgyalás sorozatot kezdett hongkong jövőjéről. nem egészen egy hónapon belül már a harmadik fordulót rendezik meg pekingben. vu hsziue-csien kínai külügyminiszter a tárgyalási forduló előtt tartott sajtóértekezleten hangsúlyozta, hogy kina szuverenitása hongkong felett nem lehet vita tárgya.

zimbabwe - kiutasítás

harare, 1983. augusztus 2. /taszsz/ - a zimbabwei kormány követelte, hogy a bbc brit rádió- és televíziós társaság újságíróinak egy csoportja hagyja el az országot. a kormány döntésére azt követően került sor, hogy a frontállamok tájékoztatási miniszterei kadoma városában megrendezett tanácskozásukon elhatározták: a dél-afrikai köztársaságban akkreditált nyugati újságírók nem dolgozhatnak a frontállamokban.

hg már

17.19 020883 1631

-.-

sk0020 4 230 mtik1023

brit külügyminiszter - interju

London, 1983. augusztus 2. /mti/ - sir geoffrey howe brit külügyminiszter keddi rádiónyilatkozatában megerősítette azt, amit margaret thatcher kormányfő már a múlt héten jelzett: az angol kabinet fenntartás nélkül támogatja ronald reagan elnök közép-amerikai politikáját.

a külügyminiszter júniusi hivatalba lépése óta ezuttal először adott részletes rádióinterjút. kijelentette, véleménye szerint a the new york times eltulozta a dolgot, amikor azt írta, hogy reagan közép-amerikai politikája „katasztrófához vezet”. howe azt próbálta bizonygatni, hogy washington szándéka a térségben a „demokrácia erőinek megvédése a kommunista behatolással szemben”, „teljes mértékben támogatjuk azokat a célkitűzéseket, amelyeket a reagan-kormányzat meg akar valósítani közép-amerikában - mondta a miniszter.

Lengyelországról szólva howe közölte, hogy a brit kormány „óvatos méltányolással” fogadta a szükségállapot feloldását és az azt követő intézkedéseket, s most figyelemmel kíséri a fejleményeket.



sri lankával kapcsolatban sir geoffrey howe kifejtette, hogy kormánya figyelemmel kíséri az ottani eseményeket, és hajlandó minden tőle telhető segítséget megadni az országnak „az emberi szenvedések csökkentésére,, ha felkérlik erre.

rp/hi már

17.39 020883 1309

--

sk0021 1 230 mtik1024

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai sk0007, mtik1009 sz. -- mcgovern - kuba című -- hírünk 2. bek. 6. sorában és 3. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

... a volt szenátor ...

már

17.40 020883 0255

--

sk0022 4 230 mtik1025

„anyahajó-diplomácia,,

moszkva, 1983. augusztus 2. /taszsz/ - az egyesült államok légi őrszolgálatát tervez a libiai partok mentén - írja a taszsz keddi kommentárjában, amelyben a többi között beszámol arról, hogy a 6. amerikai flotta mintegy harminc hadihajóját a földközi-tengeren a libiai partok közvetlen közelében vonták össze. ezekhez tartozik az atommeghajtású eisenhower, valamint a coral sea repülőgépanyahajó. a libiai partokat „szemmel tartó,, repülőgépek ezekről az anyahajókról szállnak majd fel.

mw

a reagan-kormányzat - folytatódik a kommentár - elégedetlen a libiai vezetés antiimperialista irányvonalával, amely keresztezi az amerikai hadászati elképzeléseket ebben a térségben. ezt az elégedetlenséget tükrözik azok az amerikai sajtóban kiszivárogtatott hírek, hogy a reagan-kormány titkos tervet dolgozott ki a libiai kormány megdöntésére.

Libia washington közel-keleti és afrikai terjeszkedésének útjában áll. a fehér ház libiával szembeni agresszív magatartása jól megfigyelhető az ország déli határán, a szomszédos csádban, amelyet az egyesült államok igyekszik az állandó feszültség forrásává, a földrész független és szuverén államai elleni agresszió kiindulópontjává változtatni - állapítja meg a taszsz kommentárja.

ht már

17.55 020883 1279

--

sk0023 4 230 mtik1026

hongkong - tárgyalás

baracs dénes, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

peking, 1983. augusztus 2. /mti/ - kedden folytatódott a hongkong jövőjére vonatkozó kínai-brit tárgyalássorozat. a megbeszélések július 12-én kezdődött második menetének ez a harmadik találkozója - akárcsak az előzőek - két napig tart. ezután hosszabb szünetre kerül sor a találkozók őszi felújítása előtt.

a kínai küldöttséget ezuttal is jao kuang első külügyminiszterhelyettes vezeti, akit különösen kemény tárgyalófélként ismernek. a brit delegáció élén sir percy cradock pekingi angol nagykövet áll. a vendégek sorában azonban a figyelem ezuttal is sir edward youde-ra, hongkong kormányzójára irányul, aki a júliusban kezdődött második szakaszban kapcsolódott be - az angol küldöttség tagjaként - a tavaly ősztől folyó brit-kínai tárgyalásokba.

a keddi találkozó előestéjén kínai vu hszie-csien külügyminiszter ismét leszögezte, hogy a hongkong fölötti kínai szuverenitás nem lehet alku tárgya. peking sohasem fogadta el a kínai terület elfoglalását, ami agresszió eredménye volt, és azt az egyenlőtlen szerződést sem, amelynek alapján hongkongot átadták angliának.

Mu

vu hszüe-csien ugyanakkor kifejtette, hogy kina kész megvitatni nagy-britanniával, miként lehet megőrizni hongkong fejlődését és stabilitását kínához való visszacsatolása előtt és után. a modellt erre nyilván a teng hsziao-ping, a legtekintélyesebb kínai vezető által tajvannak felkinált formula jelentené. a múlt héten ismertetett variáns szerint a sziget különleges közigazgatási övezetet képezne, különleges jogokkal, saját igazságszolgáltatással, területén az anyaország sem csapatokat, sem közigazgatási személyzetet nem tartana.

a pekingi megfigyelők szerint a hongkong jövőjéről folytatott megbeszéléseken is a fentihez hasonló formula képezheti a kínai álláspont lényegét - viszont kérdésesnek tartják, elég-e ennyi a hongkongi beruházók aggodalmainak eloszlatásához.

ismeretes, hogy 1997-ben lejár a mai hongkong területének kilenctizedét képező „új területek”, brit bérlete, s ezek nélkül hongkong mindenképpen életképtelen.

bd/so már

18.20 020883 2148

-. -

sk0024 4 230 mtik1027

közel-kelet - esti összefoglaló

bejrut, damaszkusz, tel-aviv, kuvait, 1983. augusztus 2.
/mti-afp/reuter/upi/taszsz/ - amin dzsemajel libanoni államfő bejrut melletti rezidenciáján kedden fogadta robert macfarlanet, az amerikai elnök különmegbízottját. a tárgyaláson jelen volt a megbízott helyettese, richard fairbanks is. a megbeszéléstről hivatalosan nem közöltek részleteket, az asz-szafir című libanoni baloldali lap azonban azt írta, hogy az amerikai diplomata közölte tárgyaló partnereivel: izrael csak akkor hajlandó összes csapatait kivonni, illetve a kivonulás menetrendjét megállapítani, ha szíria és a pfsz is hasonlóan cselekszik.

a taszsz jelentette damaszkuszból: elítélőleg nyilatkozott macfarlane ingadiplomáciájáról rasid karami, a nemrég megalakult libanoni nemzeti megmentés frontja - gyakorlatilag ellenkormányként fellépő politikai szervezet - egyik vezetője. a volt libanoni szunnita mohamedán miniszterelnök damaszkuszban közzétett nyilatkozatában leszögezte: az amerikai különmegbízott közel-keleti útja tulajdonképpen újabb próbálkozás a reagan-kormányzat részéről arra, hogy nyomást gyakoroljon az arabokra, és előkészítse a

Nur

térséggel kapcsolatos agressziós terveket. az egyesült államok és izrael - mutatott rá - libanon felosztására törekszik, és arra, hogy az országot tel-aviv bábjává tegye. a nemzeti megmentés frontjába tömörült libanoni nemzeti-hazafias erők szilárdan eltökélték, hogy megghusitják az arab népek ellen irányuló izraeli-amerikai összeesküvést - mondotta karami. a volt kormányfő, mint arról beszámoltunk, valid dzsumblatt druz szocialista vezetővel és franszjé keresztény politikussal, egykori libanoni elnökkel együtt alapította meg a libanoni nemzeti megmentés frontját.

eközben faruk kaddumi, a pfsz politikai osztályának vezetője határozottan cáfolta azokat a híreszteléseket, amelyek szerint a palesztin központi tanács állítólag emigráns kormány megalakítására készül - jelentette a wafa palesztin hírügynökség nicosiából. a kuvaiti al-vatan című lap egy meg nem nevezett palesztin politikustól értesült úgy, hogy a pkt szerdán tuniszbán kezdődő ülésén esetleg napirendre kerül egy száműzetésben működő palesztin kormány létrehívása.

ps hf már

18.41 020883 2232

-.-

sk0025 4 230 mtik1028

rövid hírek

vörös brigádok - ítélet

cagliari, 1983. augusztus 2. /ap/ - a vörös brigádok elnevezésű terrorista szervezet 39 tagja ellen hozott ítéletet kedden az olaszországi cagliari város bírósága. legsúlyosabb büntetést - életfogytiglani börtönt - két terroristára szabtak ki - egy rendőr meggyilkolása miatt. a többi terroristát 20 hónaptól 18 évig terjedő börtönbüntetésre ítélték, 21 vádlottat felmentettek.

hitler-naplók

hamburg, 1983. augusztus 2. /reuter/afp/ - ideiglenesen szabadlábra helyezték kedden gerd heidemann 51 éves nyugatnémet újságíró, aki a stern magazin számára „felfedezte”, a később hamisnak bizonyult hitler-naplókat. heidemann, akit május 26-án tartóztattak le, a tárgyaláson szabadon védekezhet, ellentétben konrad kujauval, a hamisítványok szerzőjével.

Nm

elgin-márványok

London, 1983. augusztus 2. /afp/ - a british museumban lévő elgin-márványok visszaadására vonatkozó görög követelést támogató döntést hozott kedden Londonban a muzeumok nemzetközi tanácsa. az athéni parthenon frizeit a múlt században az angol lord elgin vásárolta meg, majd eladta a brit kormánynak. az elgin-márványokat a british museumban állították ki. a görög kulturális minisztérium képviselője „erkölcsi győzelemnek” minősítette a nemzetközi szervezet döntését, de kételkedik abban, hogy a british museum vezetőit rá lehet venni a műkincsek visszaszolgáltatására.

dél-afrika - letartóztatások

Johannesburg, 1983. augusztus 2. /ap/ - a Johannesburg Star című dél-afrikai lap jelentése szerint a pretoriai biztonsági erők a napokban több személyt - köztük néhány fehérbőrűt - letartóztattak azzal a váddal, hogy részt vettek a légierő főhadiszállása ellen ez év május 20-án végrehajtott pokolgépes merénylet előkészítésében. az akciót annak idején az apartheid ellen küzdő afrikai nemzeti kongresszus /anc/ vállalta magára. a letartóztatásokról szóló értesülést hivatalos forrásból még nem erősítették meg.

hg hf már

19.25 020883 1987

-.-

sk0026 4 230 mtik1029

sri lanka - összefoglaló

colombo, 1983. augusztus 2. /mti-afp/ap/reuter/ - sri lankán a baloldal ellen indított kampány újabb fejleményeként letartóztatták kottorunge pablis szilvát, a sri lanka-i kommunista párt központi bizottságának főtitkárát, h. g. s. ratnaveerát, a párt napilapjának főszerkesztőjét, dev gunaszekerát, a politikai bizottság tagját, a kb titkárát, valamint l. v. pandithát, a ceyloni szakszervezeti szövetség főtitkárát.

douglas Lijanadzs államtitkár kedden bejelentette, hogy a szombaton betiltott baloldali pártok 18 vezetőjét vették őrizetbe. a sri lanka-i hatóságok szombaton - a véres etnikai zavargások ürügyén - betiltották a sri lanka-i kommunista pártot, a szociáldemokrata irányzatú szociális egyenlőség pártját és a szélsőbaloldali népi felszabadítási frontot. a hatóságok semmivel sem bizonyított vádja szerint ezek a pártok a szingaléz többség és a tamil kisebbség közötti ellentétek szításával akarták megdönteni a kormányt.

Nuu

a hatóságok összesen 31 letartóztatási parancsot adtak ki, de 13 személynek feltehetően sikerült illegalitásba vonulnia. az államtitkár közölte, hogy pénzbírsággal és öt évig terjedő börtönbüntetéssel sújtják azokat, akik rejtegetik őket.

lijanadzs szavai szerint a helyzet „normalizálódik,, az elmúlt két nap alatt két gyilkosság volt és husz esetben történt gyűjtögetés vagy fosztogatás.

az államtitkár végezetül közölte: kiutasították sri lankáról a upi amerikai hírügynökség tudósítóját, mert olyan értesülést közölt, hogy a sri lanka-i kormány az egyesült államoktól, nagy-britanniától, valamint bangladestől és pakisztántól azt kérte, hogy „szükség esetén nyujtsanak neki segítséget,,.

to hf már

19.58 020883 1712

-. -

sk0027 4 230 mtik1030

nyugati békemozgalom

new york, romulus, bécs, auckland, wellington, 1983. augusztus 2. /mti-afp/ap/upi/taszsz/ - a reagan-kormányzat háborus politikája ellen tüntetett kedden a new york állambeli romulus városában kétezer békeharcos. a tömegmegmozdulás résztvevői - többségükben nők - az ellen tiltakoztak, hogy a nato újtipusu amerikai közepes hatótávolságu rakétafegyvereket akar telepíteni az idén nyugat-európába. a hatóságok megerősített rendőri alakulatokat vezényeltek a helyszínre. a gumibotokkal felszerelt rendfenntartó erők rátámadtak a védtelen nőkre, s hatvan tüntetőt letartóztattak.

nem maradhatunk tétlen szemlélők a nyugat-európai rakétatelepítés elleni küzdelemben - hangoztatja az alsó-ausztriai békeharcosok felhívása.-az amerikai pershing-2 rakéták és manőverező robotrepülőgépek tervezett rendszerbe állítása az „európára korlátozott,, atomháboru megvívását célozná - figyelmeztet a felhívás. a grazban megjelenő neue zeit szocialista párti lap szerint alsó-ausztriát is veszélyeztetné, ha az egyesült államok keresztül vinné rakétatelepítési terveit.

Nm

az új-zélandi auckland kikötőjének bejáratához mintegy 200 csónakkal vonultak fel helybeli tüntetők, hogy így tiltakozzanak a texas nevű amerikai rakétás cirkáló „látogatása” ellen. a tízezer tonnás atomhajtóműves hadihajó ausztráliából érkezett új-zélandra, és később felkeresi wellington kikötőjét is.

ps hf már

20.14 020883 1426

..-

sk0028 4 230 mtik1031

szovjet-mexikói

moszkva, 1983. augusztus 2. /mti/ - gejdar alijev, az szkp kb pb tagja, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének első helyettese kedden moszkvában fogadta a mexikói képviselőház küldöttségét, amelyet Luis danton rodriguez, a képviselőház külügyi bizottságának elnöke vezet. a mexikói vendégek néhány napja érkeztek a szovjetunióba.

a baráti légkörű megbeszélésen a mexikói küldöttség aggodalommal szólt a közép-amerikában megnövekedett feszültségről, s tájékoztatta a szovjet tárgyalópartnereket mexikónak és más latin-amerikai országoknak a politikai rendezés érdekében kifejtett erőfeszítéseiről.

gejdar alijev pozitívan értékelte ezeket az erőfeszítéseket, valamint azokat a konstruktív javaslatokat, amelyeket nicaragua és kuba terjesztett elő az igazságos politikai rendezés elősegítése érdekében. hangsúlyozta: a szovjetunió határozottan fellép a latin-amerikai országokkal szemben folytatott, diktátumon alapuló imperialista politika ellen, s támogatja minden ország jogát a független fejlődéshez.

megelégedéssel szóltak mindkét részről az egyenjogúságon és kölcsönös előnyökön alapuló kétoldalú kapcsolatok alakulásáról, s hangsúlyozták: a mexikói képviselők mostani látogatása is minden bizonnyal hozzájárul majd a két ország szilárd kapcsolatainak további bővüléséhez.

kr/im már
20.18 020883 1342

W

..-

sk0029 4 230 mtik1032

csád - esti

párizs/ndzsamena, 1983. augusztus 2. /mti-afp/ap/reuter/ - a csádi konfliktus az ország belügye, amelyben libia semleges álláspontot foglal el - hangsúlyozza libia párizsi nagykövetségének kedden kiadott közleménye. a tripoli kormány mellett száll sikkra, hogy csádnak mindenféle küldöldi beavatkozás nélkül kell megoldania problémáit. libia kész arra, hogy közreműködjön a csádi helyzet békés megoldásának kidolgozásában, s jelenleg is kapcsolatban áll az afrikai egységszervezettel a konfliktus békés rendezése érdekében - szögezi le a közlemény.

a jana libiai hirügynökség abdelati el-obeidi libiai külügyminiszter keddi nyilatkozatát idézve jelentette, hogy moamer el-kadhafi, a libiai forradalom vezetője levélben kérte fel mengisztu hailé mariamot, az afrikai egységszervezet soros elnökét, hogy az aesz küldjön ténymegállapító bizottságot a csádi faya largeau-ba. a bizottság - hangoztatta a külügyminiszter - a helyszínen győződhetne meg a nyugati országok azon állításainak valótlanágáról, amelyek szerint libia beavatkozik csád belügyeibe, és bombatámadásokat hajt végre faya largeau ellen.

kedden délelőtt légiuton megérkezett a csádi fővárosba a francia légvédelmi fegyverek első szállitmánya - közölte a francia hadügyminisztérium. a második francia szállitmányt szerda reggelre várják ndzsamenába.

az amerikai külügyminisztériumban kedden közölték, hogy az egyesült államok eddig 10 millió dollár értékben nyújtott katonai segílyt hisszén habré kormányának. az amerikai segílyszállitmányok - elsősorban fegyvereket, löszert, katonai gépkocsikat és egészségügyi felszerelést tartalmaztak - mondta a szóvivő. hozzátette azonban, hogy a washingtoni kormány hamarosan légvédelmi fegyvereket is utnak indit hisszén habré csapatai számára.

tu hf már

20.32 020883 1812

Nuv

sk0030 4 230 mtik1033

craxi

róma, 1983. augusztus 2. /ap/reuter/upi/ - bettino craxi, az olasz szocialista párt főtitkára, kijelölt miniszterelnök kedden rómban kijelentette, hogy feltehetően már szerdán benyújthatja koalíciós kormánya névsorát pertini köztársasági elnöknek.

craxi azután nyilatkozott a sajtónak, hogy négyórás megbeszélést folytatott a várható koalíciós partnerek, a kereszténydemokraták, a szociáldemokraták, a republikánusok és a liberálisok vezetőivel a miniszteri tárcák elosztásáról. tájékozott források szerint craxi a hadügyminiszteri tárcát ajánlotta fel giovanni spadolininak, az olasz köztársasági párt vezetőjének az általa kért külügyminiszteri tárca helyett, amelyhez a kereszténydemokraták változatlanul ragaszkodnak.

az öt párt gazdasági szakértői kedden a leendő koalíciós kormány gazdasági programtervezetével kapcsolatos nézeteltérések elsimításával foglalkoztak.

az olasz szocialista párt 49 éves főtitkárát július 21-én bizta meg a köztársasági elnök a háború utáni 44. olasz kormány megalakításával. craxi júniusban - pártja kilépésével - felrobbantotta az előző koalíciót, és így kikényszerítette az idő előtti választások megtartását. a választásokon a szocialisták növelték - bár szerény mértékben - szavazataikat, ami a kereszténydemokraták súlyos visszaesésének köszönhetően elégnek bizonyult a kormányfői megbízás megszerzéséhez.

az olasz köztársaság 37 éves történetében még nem állt szocialistapárti miniszterelnök a kormány élén, a köztársaság párti spadolini rövid miniszterelnöksége kivételével mindig kereszténydemokraták töltötték be ezt a posztot.

to már

20.34 020883 1629

Nw

sk0031 4 230 mtik1034

világkonferencia - szovjet

genf, 1983. augusztus 2. /taszsz/ - a fajüldözés és a faji megkülönböztetés elleni 11. világkonferencia kedden genfben megkezdődött általános vitájában felszólalt alekszandr dzahoszov szovjet küldöttség vezető, aki ismertette a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének és a szovjet kormánynak a konferenciához intézett üzenetét. emlékeztetett arra, hogy a szovjetunió megalakulása pillanatában kinyilvánította a népek egyenlőségét és önrendelkezését, a nemzetközi életben határozottan és következetesen harcol a faji vagy nemzetiségi alapon történő megkülönböztetés ellen.

a szovjet küldöttség vezetője megállapította, hogy a nemzeti-felszabadító harcok sikerei ellenére a gyarmatosítás és a fajüldözés jelenleg is feszültség és konfliktusok forrása. az imperialista körök a nyílt katonai nyomás, a gazdasági zsarolás és a szuverén államok belügyeibe való beavatkozás politikája révén szállnak szembe a népek nemzeti-felszabadító harcával. az imperializmus afrikai előőrse, a fajüldöző dél-afrikai köztársaság, amely kegyetlenül elnyomja az ország és namibia őslakosságát. izrael pedig az arab lakossággal szemben állította fel a faji megkülönböztetés és a megtorlás rendszerét. az emberiség nem békélhet meg a faji megkülönböztetés és a fajüldözés létezésével - szögezte le a szovjet küldöttség vezetője.

a. a. rahim indiai külügyi államminiszter felszólalásában elítélte azokat az országokat, amelyek segítséget nyújtanak a fajüldöző dél-afrikai rendszernek, s felszólította a konferencia résztvevőit, hogy támogassák a nemzeti-felszabadító mozgalmakat. rahim felolvasta indira gandhi indiai kormányfő üzenetét, amely hangsúlyozza a konferencia és a fajüldözés felszámolásával összefüggő feladatok jelentőségét.

... hg már

20.39

020883 1786

Nm

sk0032 4 230 mtik1035

macfarlane - taszsz

moszkva, 1983. augusztus 2. /mti-taszsz/ - nincs semmi új macfarlane-nek, az egyesült államok sorrendben kilencedik közel-keleti különmegbizottjának diplomáciai poggyászában - írta a minap a the wall street journal című amerikai lap. ugyancsak kételkedik az elnöki megbizott küldetésének sikerében a the guardian című londoni ujság is.

macfarlane közel-keleti ingázó diplomáciája azt a célt szolgálja, hogy az amerikai-izraeli parancsuralmi politikának rendeljék alá libanont. a stratégiai szövetséges washington és tel-aviv taktikája az, hogy lépésről lépésre kibővítsék fennhatóságukat a közel-keleti térségben - állapítja meg a taszsz hirmagyarázata.

mivel azonban szíria és a libanoni hazafias erők ennek következetesen ellenszegülnek, macfarlane elsődleges feladata az, hogy kieszközölje kapitulációjukat. a közel-keleti megbizott másik tennivalója, hogy diplomáciai tevékenységével leplezze washington és tel-aviv közös akcióját, nevezetesen az izraeli megszálló erők libanoni átcsoportosítását. köztudott ugyanis, hogy e művelet valódi célja: leválasztani libanonról az ország déli részét, tartósítani az izraeli megszállást a jordán folyó nyugati partján, valamint a gáza-övezetben. eközben izraelben és az egyesült államokban azt hangoztatják, hogy csakis szíria „makacssága”, miatt van szükség az átcsoportosításra. megpróbálják úgy feltüntetni, mintha libanon esetleges feldarabolását nem az izraeli agresszor, hanem az arabok magatartása okozná.

az amerikai közel-keleti diplomácia arabellelenségére nyilvánvaló. így nem nehéz megjósolni, hogy kudarcra van ítélve az újabb amerikai különmegbizott küldetése - hangoztatja a taszsz hirmagyarázata.

ps hf már

20.44 020883 1726

Nm

sk0033 4 300 mtik1036

kolumbia - kormányátalakítás

bogota, 1983. augusztus 2. /upi/ - a kolumbiai kormány 13 tagja közül 11 kedden benyújtotta lemondását belisario betancur elnöknek, hogy lehetővé tegye számára a kabinet átalakítását. az elnök még tavaly, hatalomra kerülésekor kilátásba helyezte, hogy egy éven belül átalakítja a kormányt. a lemondásokat az elnök elfogadta.

a kollektív lemondólistát csak a szolgálati úton londonban lévő pénzügyminiszter és fernando landazabal reyes hadügyminiszter nem írta alá, ez utóbbi azonban a kormány szóvivője szerint nem is volt kötelezve a lemondásra.

rg hf már

20.58 020883 0615

--

sk0034 4 230 mtik1037

időjárás

róma, cagliari, fréjus, 1983. augusztus 2. /ap/reuter/dpa/ - heves zivatarok és tornádó pusztít olaszország északi részén, ahol az utóbbi napokban a rekkenő hőség okozott gondokat. a tornádó házak tetejét szakította le, kedden egy fal rászakadt egy 17 éves fiúra, aki később belehalt sérüléseibe. három másik fiatal súlyosan megsebesült.

vicenzából, viareggióból, genovából és bolzanoból erős esőzésekről, termés- és épületkárokról érkeztek jelentések.

szardinia szigetén eközben a tüzoltók továbbra is elkeseredett harcot folytatnak az erdőtüzek ellen. a több mint egy hete tartó tüzek miatt az első becslések szerint mintegy 460 millió dollár értékű kár keletkezett a szigeten.

dél-franciaországban is újabb erdőtüzek keletkeztek, veszélyeztetve fréjus, nizza és saint tropez körzetében 2 kempinget és egy katonai tábort.

korzika szigetén mintegy 25-30 ezer hektárnyi föld vált a lángok martalékává.

hg hf már

21.37 020883 0965

Nm

--

sk0035 4 800 mtik1039

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0001-sk0023-ig
budapest, 1983. augusztus 2. /mti/

sk0001 észak-írország
sk0002 rövid hírek:

varsó:	lengyel amnesztia
párizs:	unesco
london:	thatcher
yellowstone:	bö lény
athén:	christina onasszisz

sk0003 csád—usa
sk0004 közel-kelet
sk0005 francia rakéták - krasznoj zvezda
sk0006 sri lanka
sk0007 mcgovern - kuba
sk0008 latin-amerikai hírek
sk0009 olajipari berendezések
sk0010 orkán ausztriában
sk0011 angola
sk0012 irak-irán
sk0013 peter shore - katonapolitika
sk0014 rövid hírek:

bangkok:	vu hszüe-csien
uj-delhi:	ár viz indiában
tajpej:	tajvani földrengés
london:	olajfuró állomás
belfast:	ira-támadás

sk0015 salart
sk0016 dél-ázsiai országok értekezlete
sk0017 csád - bt
sk0018 női egyenjogúság - ensz
sk0019 rövid hírek:

tokió:	abe sintaro
peking:	vu hszüe-csien
bologna:	bolognai merénylet - megemlékezés
peking:	hongkong
harare:	zimbabwe - kiutasítás

sk0020 brit külügyminiszter - interju
sk0021 javítás az sk0007. sz. hírre
sk0022 „anyahajó-diplomácia”,
sk0023 hongkong - tárgyalás
so/már

21.47

020883 1580



sk0036 4 800 mtik1040

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke: sk0024-sk0036-ig
budapest, 1983. augusztus 2. /mti/

sk0024 közel-kelet - esti összefoglaló
sk0025 rövid hírek:

cagliari: vörös brigádok - ítélet
hamburg: hitler-naplók
london: elgin-márványok
johannesburg: dél-afrika - letartóztatások

sk0026 sri lanka - összefoglaló
sk0027 nyugati békemozgalom
sk0028 szovjet-mexikói
sk0029 csád - esti
sk0030 craxi
sk0031 világkonferencia - szovjet
sk0032 macfarlane - taszsza
sk0033 kolumbia - kormányátalakítás
sk0034 időjárás
sk0035 tartalomjegyzék /1. rész/
sk0036 tartalomjegyzék /2. rész/
so/már

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: köves tibor
szerkesztették: németh gyula
kis csaba
márkus gyula

- v é g e -

22.00 020883 1094

Nm

